



## 老刑警的 敢拼和尽责

1

海曙高桥派出所的褚光耀是一位老刑警了,别看他平时话不多,工作起来却有着着一股拼命三郎的劲。今年4月的一天,高桥派出所接受受害人报案,其在高桥一小区门口被人殴打。接警后,老褚快速展开调查。经了解,受害人与嫌疑人张某因赌博机赌资问题发生纠纷引发厮打,造成受害人轻伤。对此,有着多年刑侦经验的褚光耀判断该案可能涉黑涉恶,于是,他第一时间调取周边监控,通过视频追踪、走访比对,在次日中午锁定嫌疑目标并充分掌握目标的行踪轨迹。当天晚上,他成功将7名犯罪嫌疑人的全部抓获。

打击违法犯罪,老褚敢打敢拼,在各类安保工作中他也是尽职尽责。有一次,他和同事们对车辆进行设卡盘查,此时,一辆轿车因无证驾驶冲卡,正在卡点执勤的褚光耀立即上前拦截,却被轿车侧面碰撞弹开倒地。他迅速起身,顾不得自己,立即报告分局指挥中心,与分局联动,致使该车在余姚出口被成功拦截,移交交警大队处理。

褚光耀经常收到群众送来的锦旗,这些锦旗,有的是经他调解好纠纷的人送的,有的是在他帮助下重新走上正途的失足少年的父母送的,有的是被追回赃物的群众送的,这一面面锦旗的背后都有一个故事,这些故事无一不述说着褚光耀把群众的小事、工作中遇到的平常事,都当成了自己的大事来办的态度。

## 一句牢骚话 发掘出一条破案线索

2

朱学博,海曙南门派出所刑侦副所长,近6年来,他带领派出所刑侦中队同事们共抓获侵财犯罪嫌疑人数百名,破获刑事案件1400余宗。这些案件的告破,解决了南站周边多年来的治安难点,获得了上级领导及群众的好评和赞誉,为保一方平安作出了应有的贡献。

2017年春节前夕,南塘老街发生多起扒窃案件,案犯频频将黑手伸向外地来甬游客,在辖区内造成了恶劣的影响。朱学博组织警力通过伏击守候,一举将犯罪嫌疑人现场抓获,并通过深挖线索,将收购赃物的手机店老板等人抓获,打掉了这一伙盗、销一体的侵财团伙并顺利起诉、判决,为群众追回被盗手机30余部。

有一次,辖区群众一句“陈某,他脖子戴的金链子比小孩手指都粗,还能吃低保”的牢骚话,让朱学博敏锐地察觉到其中的问题。之后的1个月,他和刑侦中队的同事们不断走访社区群众,发现陈某某、居某某等11人有诈骗国家社保金的嫌疑,经过一系列缜密侦查,终于破获了此案,涉案的11人均已经判决,朱学博成功替国家社保基金挽回损失40余万元。

多年的基层工作经验,让朱学博积累了丰富的侦查办案经验,同时,他也不放弃自己的法学专业,努力学习法律知识,对中队办理的案件进行法制初审。7年来,他在自己主办和中队其他同事主办的案件中,无一起错案发生。在他的带领与指导下,派出所涌现出了一批执法办案能手。

# 守护 一方平安

## 岁月静好 因为有你们 负重前行

今年以来,海曙公安分局根据上级指示,开展了“千警下基层、万警大寻访”专项行动,解决了一批社会治安老大难问题,为全市实现“六争攻坚、三年攀高”创造了良好的社会环境。行动当中,一批尽忠职守、全心为民的好民警获得了群众的认可和赞许。



## 敢啃硬骨头 不惧新挑战

3

“千警下基层,万警大巡访”专项行动开始后,治安大队行动中队业务骨干的李玉君被派至石碶派出所。

初到一个新环境,不少人畏惧新困难,但李玉君在乎的是能遇到什么新挑战,学到什么新知识。在没有任何适应期的情况下,他迅速融入新角色,到所后就参与所内轮值工作,给老百姓调解纠纷、解决困难。他说,在治安大队业务中队时,他主要工作是行业场所的管理、黄赌毒案件以及妨害公务、阻碍执行职务等案件的办理,到了派出所后,办理刑侦案件是一个全新的挑战。5月初,在一起特大贩毒案的抓捕和审讯工作中,所内的15组小队,每一组分配了1名嫌疑人任务,而李玉君则充分发挥主观能动性,抓获了3名嫌疑人,他几乎无休无息地连续奋战了72小时,成功突破一名在一条贩毒链中起到承上启下作用的关键人物蔡某某,随后抓获潘某某及洪某某两名上下线,完善了整个案件的证据链,在此次抓捕审讯行动中发挥了十分关键的作用。

在一起2016年遗留下来的拒不支付劳动报酬案件中,由于案件时间跨度较长,受害人数较多,且大多为外地人,案件取证工作非常麻烦,李玉君毫不畏难,他想尽各种办法,从各个途径收集到了受害人的电话号码与联系地址,挨个给他们打电话、进行走访取证,往返到法院调取材料,多次与法制部门及检察院进行沟通,历时20余天后,终于完成了证据固定,并成功将犯罪嫌疑人报捕。他正是凭着自己的一股子劲头,啃下了这块硬骨头。

## 连接监区内外的 “螺丝钉”

4

“如果这件事情,我不把它做好,我就会一直想着它,感觉心里很难受。”这句话,民警舒蓉经常挂在嘴边。

舒蓉原是监区里面的管教民警,那个时候,她全身心投入其中,用真心真情感化女性在押人员,教育引导她们走出人生迷雾,不少在押人员出去之后,能会写来感谢信或是回来探望她。后来,她被调到内勤工作,从工作第一天开始,她的办公桌上总是铺满了结案书、统计表、通知等各种文件,电脑上、置物架上也都贴满了各种便利贴。

舒蓉很有耐心,也非常细心。她每次都会仔细阅读每一份结案书,揪出结案书上的每一处错误。一份文件到手,她只要快速浏览一遍,就能判断出,文件是否需要给领导过目,或是需要送达科长落实,是紧急文件还是可以慢慢处理,然后便用夹子分门别类呈送,并优先处理急件,大大提高了工作效率。面对每天繁琐的任务,她总会给自己列出一个工作清单,将各个任务按照轻重缓急一一列在清单上,考虑周密,把手中的各项事宜安排得有条不紊,保证工作不遗漏并且按时高质量完成。

办公桌面各种材料繁杂,她的心思无比细腻,她总是将各文件材料分类装订成册,放入档案盒,并在外做上标记,一一摆放,方便自己急用时随手就可以快速找到。

舒蓉就是这样对待工作认真负责、心思十分细腻的姑娘,她就好像是连接监区内外的一颗“螺丝钉”,整个监区,因为她的存在,多了许多轻松与便捷。

## 积极帮群众 挽回损失获赞誉

5

吴刚是海曙鄞江派出所刑侦骨干力量,从警15年来,他以高度的工作责任心和强烈的使命感,全身心地投入到侦查破案工作中去。他处处以身作则,经常带领刑侦组民警和协辅警加班加点,尽力做到快破案、破难案,为鄞江的平安建设贡献自己的力量。

吴刚对每个发案现场都细心勘查取证,并深度挖掘、积极研判各类情报线索,将案件分析串并。2015年11月,鄞江镇梅园村价值3000元的名犬被盗,经现场勘查发现犯罪分子采用弩发射麻醉针的方式盗狗,作案车辆为一辆黑色北京现代轿车。在研判分析该车辆轨迹后,吴刚发现该车流窜于北仑、五乡等地,与多起弓弩射杀盗狗案相关,遂将该系列案件串并,以获取更多线索。2016年1月12日,在可靠线索的支撑下,吴刚与同事们成功在北仑区大碶街道清水村附近当场抓获3名安徽籍犯罪嫌疑人,现场缴获被盗犬13只,价值8000余元,一举破获系列盗窃牲畜案8起。

他十分注重刑侦工作实效,在工作中往往将追赃返赃列为重要内容,对已变卖的赃物,他总是尽可能地做通犯罪嫌疑人的思想工作,让其积极赔偿,切实为群众挽回或减少损失。据不完全统计,2016年吴刚破获的案件中,涉案总价值达93084元,抓获的15人中有11人或退赃或赔偿群众损失,退赃返赃赔偿合计64630元,挽回损失达73.3%。如在侦办“2·4”通讯网络诈骗案中,吴刚积极追回并返还赃款1万元;侦办岗山岭入户盗窃案中,努力追回高档烟酒价值11800元;侦办学校盗窃案中追回全部被盗赃款赃物共计2.3万余元;这一系列的返赃退赃、赔偿工作,切实减少了群众损失,同时也让他赢得了群众的赞扬。